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til både Rigsrevisionen og branchen, der har øn- 
sket en ændret finansiering. 

Når jeg alligevel tager ordet her i dag, er det 
bl.a. for at komme med en kommentar om fly- 
selskaberne til hr. Ole Hækkerup og fru Pia Ol- 
sen Dyhr. Det er jo ikke nogen hemmelighed, at 
vi i Økonomi- og Erhvervsministeriet har for- 
søgt at finde en løsning, for så vidt angår be- 
handlingen af flyklager. Vi har holdt en række 
møder, og det er ikke lykkedes at finde en fælles 
løsning for behandling og finansiering af flykla- 
ger. Hvad betyder det på almindeligt dansk? 
Det betyder, at der er nogle udenlandske selska- 
ber -  også et selskab, der opererer meget i Nor- 
den; det er ikke SAS -  som ikke har kunnet med- 
virke til at finde en løsning. 

Det er jeg selvfølgelig ikke tilfreds med, det er 
ikke nogen hemmelighed. Jeg er ikke tilfreds 
med det her, og vi arbejder videre med sagen. 
Jeg håber selvfølgelig, at vi, når vi nu har set den 
store stigning i klager over flyselskaberne, også 
finder ud af noget, der kan være med til at dæk- 
ke det her i fremtiden. Det skal der selvfølgelig 
findes en løsning på. Jeg beklager, at vi endnu 
ikke er nået frem til en løsning, hvor vi har kun- 
net få flyrejserne ind under det her private anke- 
nævn. Det må være det allerbedste, det arbejder 
vi på, eller også må vi på sigt finde andre meto- 
der. 

Kl. 10:17 
Formanden: 
Der er ingen, der har bedt om korte bemærknin- 
ger. Vi siger tak til ministeren. 

Hermed er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Erhvervs- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af lovforslag nr. L 126: 
Forslag til lov om ændring af lov om forebyg- 
gende foranstaltninger mod hvidvask af ud- 
bytte og finansiering af terrorisme og lov om 
finansiel virksomhed. (Pengeoverførsler mel- 
lem Danmark og Færøerne). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsættelse 27.03.2008). 

Sammen med dette punkt foretages: 
4) 1. behandling af lovforslag nr. L 125: 
Forslag til lov for Færøerne om oplysninger, 
der skal medsendes om betaler ved pengeover- 
førsler. 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsættelse 27.03.2008). 

Kl. 10:17 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Første ordfører er fru 
Louise Schack Elholm fra Venstre. 

Kl. 10:18 
(Ordfører) 
Louise Schack Elholm (V): 
Det har vist sig nødvendigt på internationalt 
plan at sætte ind med forebyggende tiltag i den 
finansielle sektor for at komme to af vor tids sto- 
re onder til livs. Massive strømme af sorte penge 
skaber stor ustabilitet og usikkerhed i finanssek- 
toren, mens terrorhandlinger skaber frygt og 
ødelæggelser i de samfund, der rammes. 

For at forhindre finansiering af terrorisme og 
hvidvaskning af penge er det afgørende, at vi 
sikrer, at terrorister og andre kriminelle ikke har 
uhindret adgang til at flytte og hvidvaske deres 
udbytte. Et vigtigt redskab i den forbindelse er 
at sørge for, at pengeoverførsler kan spores i alle 
led, herunder at oplysninger om betaler er 
umiddelbart tilgængelige til brug for eventuel 
efterforskning. 

L 125 er en gennemførelse af en EU-forord- 
ning. Da Færøerne ikke er medlem af EU, er 
det nødvendigt at gennemføre forordningen 
gennem en lov. Denne lov sikrer sammen med 
L 126, at Færøerne følger dansk og europæisk 
lovgivning på området. 

L 126 fastsætter bl.a., hvilke betalingsformid- 
lere i Danmark der skal følge pengeoverførsler 
til og fra Færøerne, og loven er generelt en ræk- 
ke konsekvensændringer som følge af L 125. 

Sammen sikrer de, at man også på Færøerne 
følger dansk lovgivning, og at det dermed kan 
lade sig gøre at overføre penge mellem Dan- 
mark og Færøerne uden stort besvær og masser 
af dokumentation. 

Venstre støtter dermed de to lovforslag. 
Kl. 10:19 

Formanden: 
Ja tak. Som jeg sagde, er det altså ordføreren, og 
navnet er også givet. Der er ikke plads på tavlen 



3164 Fredag den 11. april 2008 (L 126 og L 125) 

heroppe, men jeg kan meddele Folketinget, at 
der er et projekt i gang om en tavle, som kan 
rumme navnene på alle medlemmer her i salen. 

Tak til ordføreren. Der er ikke bedt om korte 
bemærkninger, og næste ordfører er hr. Niels 
Sindal fra Socialdemokraterne. 

Kl. 10:20 
(Ordfører) 
Niels Sindal (S): 
Jeg skal gøre det kort. I betragtning af at disse to 
lovforslag allerede er vedtaget på Færøerne, er 
det jo en god konsekvens, at vi også får dem 
vedtaget her i god orden inden for rigsfællesska- 
bet. Vi støtter selvfølgelig, at der bliver kontrol- 
leret, hvad der bliver overført af penge mellem 
de to riger -  også oplysninger om, hvor de kom- 
mer fra osv. 

Jeg støtter forslagene på vegne af Socialdemo- 
kratiet og har ikke andre bemærkninger. 

Kl. 10:20 
Formanden: 
Det er der heller ikke andre der har til ordføre- 
ren, så tak til hr. Niels Sindal. Næste ordfører er 
hr. Henrik Brodersen fra Dansk Folkeparti. 

Kl. 10:21 
(Ordfører) 
Henrik Brodersen (DF): 
Jeg skal på Dansk Folkepartis vegne starte med 
at sige, at vi også støtter forslagene og ser det 
som et skridt i den rigtige retning, at vi også på 
det her punkt får ens regler og retningslinjer til 
gavn for vores samhørighed og rigsfællesskab. 

Lovforslaget går i al sin enkelhed ud på, at 
der skal gælde samme regler for pengeoverførs- 
ler mellem Danmark og Færøerne og omvendt 
som i Danmark, sådan at betalingsformidlerne 
sender oplysninger om afsender som led i fore- 
byggelse af hvidvaskning og finansiel kriminali- 
tet, sådan at Færøerne ikke bliver en fristad ude 
i Atlanten, hvor finansiel kriminalitet kan finde 
sted. Dog er det med en nedre grænse på 150 
euro, som der er skrevet i forslaget, men som jeg 
hellere ville have udtrykt ved 1.125 fuldgode 
danske kroner, hvis der er tale om almennyttige 
organisationer. 

Om L 125 er der ikke så meget at tilføje, andet 
end at det er sund fornuft, at Færøerne også er 
omfattet af denne regel, sådan at man får mulig- 
hed for at følge pengeoverførsler fra afsender til 
modtager med navn, adresse, kontonummer og 
dansk cpr-nummer eller færøsk p-tal -  for færø- 
ske virksomheders vedkommende v-tal og for 
danske virksomheders vedkommende cvr-num- 
mer. Når først systemerne er indført på Færøer- 

ne, er jeg sikker på, at de om ikke til stor glæde 
så i hvert fald vil blive til stor gavn for os alle 
sammen. 

Men jeg kan ikke lade være med at sige, at vi 
finder det forkert, når vi læser i lovforslaget, at 
beløb er anført i euro og ikke i kroner. Både Fær- 
øerne og Danmark har en møntfod, der hedder 
kroner, og det havde vi gerne set havde været 
korrekt. 

Kl. 10:22 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Der er ingen, der har bedt om 
korte bemærkninger. Den næste i ordførerræk- 
ken er hr. Eigil Andersen fra SE 

Kl. 10:23 
(Ordfører) 
Eigil Andersen (SF): 
Da mit partis ordfører, hr. Kristen Touborg, des- 
værre ikke kan være til stede i dag, skal jeg sige, 
at SF stemmer for forslagene, idet vi har noteret 
os, at begge regeringer støtter dem. 

Kl. 10:23 
Formanden: 
Tak for det. Næste ordfører er hr. Mike Legarth. 

Kl. 10:23 
(Ordfører) 
Mike Legarth (KF): 
Da vores ordfører, fru Vivi Kier, er optaget an- 
detsteds og forhidret i at være til stede, skal jeg 
på vegne af Det Konservative Folkeparti konsta- 
tere følgende: 

De to lovforslag skal samlet medvirke til, at 
Færøerne får de samme regler for bekæmpelse 
af hvidvaskning af udbytte og finansiering af 
terrorisme, som Danmark allerede har. 

Da Færøerne ikke er medlem af EU, skal dette 
lovforslag godkendes i Europa-Kommissionen, 
og herefter kan loven træde i kraft. Færøernes 
Lagting har godkendt og allerede tiltrådt forsla- 
get, og det ønsker vi også fra konservativ side. 

Vi tilslutter os derfor begge lovforslag. 
Kl. 10:23 

Formanden: 
Ja tak. Hr. Niels Helveg Petersen som ordfører. 

Kl. 10:24 
(Ordfører) 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Det Radikale Venstre kan støtte lovforslagene, 
som vi finder yderst fornuftige, og som jo altså 
også er godkendt på Færøerne. 

Kl. 10:24 
Formanden: 
Tak for det. Hr. Frank Aaen som ordfører. 
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Kl. 10:24 
(Ordfører) 
Frank Aaen (EL): 
De her love er jo en del af en såkaldt terrorlov- 
givning, som vi generelt er kritiske over for, for- 
di den går alt for langt i forhold til almindelige 
menneskers retssikkerhed. Men nu kan vi se, at 
det er godkendt både her og der, om jeg så må 
sige, og derfor er vi alligevel positive over for 
forslagene. 

Kl. 10:24 
Formanden: 
Tak til hr. Frank Aaen. Så er det hr. Anders Sa- 
muelsen som ordfører for Ny Alliance. 

Kl. 10:24 
(Ordfører) 
Anders Samuelsen (NY): 
Med det her tempo kan formanden jo have ret i, 
at det var lige før, man ikke kunne nå det, inden 
dagen var omme. 

Vi kan også støtte forslaget. 
Kl. 10:25 

Formanden: 
Ja tak. Økonomi- og erhvervsministeren. 

Kl. 10:25 
Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Tak for modtagelsen af de to lovforslag. Det er jo 
to lovforslag, der skal bidrage til, at hvidvask- 
lovgivningen på Færøerne svarer til den, der 
gælder i Danmark. Derudover er lovforslagene 
jo en forudsætning for, at det eksisterende beta- 
lingssystem fortsat kan anvendes ved penge- 
overførsler mellem Færøerne og Danmark. 

Kl. 10:25 
Formanden: 
Der er ingen, der har bedt om korte bemærknin- 
ger. Tak til ministeren. 

Hermed er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslagene henvises til Udval- 
get vedrørende Færøske Forhold. Hvis ingen 
gør indsigelse, betragter jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 1. behandling af lovforslag nr. L 146: 
Forslag til lov om ændring af ferieloven. (Fe- 
riekontos renteafkast). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsættelse 28.03.2008). 

홢 Kl. 10:25 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Den første ordfører er 
fru Louise Schack Elholm. 

홢 Kl. 10:26 
(Ordfører) 
Louise Schack Elholm (V): 
Med dette lovforslag tilfalder op mod 200 mio. 
kr. af Feriekontos renteafkast staten. Der er tale 
om den del af Feriekontos renteafkast, der ikke 
går til administration. Lovforslaget gælder for 
årene 2008,2009,2010 og 2011. Med den gælden- 
de lovgivning tilfalder 100 mio. kr. af renteafka- 
stet staten. Renteafkastet har været stigende, og 
der er derfor råderum til at hæve beløbet. Rente- 
afkastet tilhører ikke lønmodtagerne, og det til- 
hører heller ikke arbejdsgiverne. Den resterende 
del af renteafkastet tilfalder Arbejdsmarkedets 
Feriefond. 

Venstre kan støtte lovforslaget. 
Kl. 10:26 

Formanden: 
Tak til ordføreren. Der er ikke bedt om korte be- 
mærkninger. Den næste ordfører er hr. Thomas 
Jensen Fra Socialdemokraterne. 

Kl. 10:27 
(Ordfører) 
Thomas Jensen (S): 
Indledningsvis vil jeg slå fast, at Socialdemokra- 
terne mener, at renteindtægterne fra Feriekonto 
tilhører lønmodtagerne. Derfor er vi villige til at 
gå konstruktivt ind i arbejdet med at finde en 
ordning, så det specificeres, hvordan renteind- 
tægterne kan komme lønmodtagerne til gode. 

Med det nærværende lovforslag kommer ren- 
teindtægterne fra Feriekonto slet, slet ikke løn- 
modtagerne til gode. Lønmodtagernes penge ry- 
ger bare i statskassen, uden at det fremgår, hvad 
pengene skal bruges til. Men vi ved jo godt, 
hvad pengene skal bruges til. Som konsekvens 
af forslaget skal de hårdtarbejdende lønmodta- 
gere kort og godt finansiere de skattelettelser, 
som Dansk Folkeparti og regeringen har givet til 
de velstillede. Dansk Folkeparti og regeringen 


